

(報一 國發會新聞稿)

## 行政院第 3634 次院會報告事項

### 「因應 2019 總體經濟變動內需策略規劃報告」

#### 新聞稿

行政院長賴清德今(10)日在行政院會聽取國家發展委員會報告「因應 2019 總體經濟變動內需策略規劃報告」後表示，受到全球經貿成長動能減弱影響，預估台灣今(2019)年輸出成長率不如去年，內需將是驅動經濟成長主力。政府應積極擴大內需，以穩定經濟成長動能。

為降低全球經濟下滑風險對國內經濟的衝擊，施副院長於 107 年 11 月 20~21 日邀集各部會進行研商，研擬可行之因應對策；由國發會彙整各部會研提之強化內需相關措施，提報 108 年 1 月 7 日第 27 次「加速投資台灣專案會議」，院長指示各部會盤點資源，提出更積極、前瞻的擴大內需做法。本次依院長指示再行檢視、增修內容後，提報今日行政院院會。

本規劃主要著重在今(2019)年可以執行的對策，從消費與投資這兩大面向驅動內需經濟成長。在消費面主要透過提升民眾消費能力與提供多元消費選擇，活絡國內消費。主要措施包括減輕負擔、促進國內旅遊、舉辦大型活動、鼓勵節能低碳消費及增加消費誘因等五項，說明如下：

在提升民眾消費能力方面，財政部調高綜合所得稅標準扣除額，調降綜合所得稅最高稅率、調整基本生活費，在今年 5 月民眾就可以享受得到；此外，檢討薪資所得減除特定費用，已送立法院審議中，這些減輕民眾負擔的租稅減免措施可望增加國人可支配所得、增加消費能力。

在提供多元消費選擇方面，交通部現正推動的擴大國旅暖冬遊補助方案，有效期限到 1 月底止，請民眾多加掌握。

此外，亦將優化國內旅遊環境，結合地方創生，加強異業結盟，串連在地產業，引導在地深度旅遊。同時，搭配大型活動的舉辦，如結合台灣燈會、寶島仲夏節等 92 項觀光活動，增加在地住宿餐飲消費。另金管會及中央銀行規劃建構電子支付、電子票證等跨機構共用平台，提升消費便利性。

經濟部也提出節能設備的優惠補助措施，包括補助企業及醫療機構汰換老舊電力設備、結合地方政府補助住宅及服務業用戶汰換低效能的冷氣機及燈具，並持續補助民眾購置電動機車等；財政部將持續辦理購買電動汽機車免徵貨物稅，並規劃提高汰換大貨車減徵貨物稅的額度等措施，可望帶動國人節能低碳的消費，引領民眾朝綠色消費方向邁進。

考量投資是提振當前景氣與厚植未來成長潛力的重要動能，將分別從促進民間投資、落實公共建設投資二大面向著手，說明如下：

在民間投資方面，「歡迎台商回台投資行動方案」自今年元旦起實施，目前已經有智邦科技與慶豐富實業二家企業通過審查；經濟部、勞動部及國發會等相關部會將展現更積極的行動力，主動解決廠商提出的需求，務使台商順利回台投資。

另外，內政部推動之「都市更新條例」修正案已立法通過，可望加速今年都市更新及危老屋重建推動。在促進民間參與方面，財政部鼓勵、媒合金融投信事業成立私募基金，引導中長期資金投入基礎建設。

優化投資環境方面，財政部執行所得稅制優化方案，將未分配盈餘加徵稅率由 10% 調降為 5% 等措施，另經濟部與財政部已研擬針對智慧機械與 5G 投資提供租稅抵減，經濟部也推動融資保證優惠措施，配合政策加碼提高符合條件企業保證融資額度，以強化中小企業財務支援等。此外並研議

修正企業併購法，以促進新創事業發展；經濟部與財政部現正規劃修正產業創新條例，延長租稅優惠，激勵產業創新，均將有助提振民間投資。

公共建設投資方面，今年度整體公共建設計畫規模可達 3,927 億元，較去年增 7.7%。前瞻基礎建設方面，2019 年共編列 1,047 億元，主要項目包括臺鐵升級及改善東部服務、水與發展、加速綠能科學城建置、建設下世代科研與智慧學習環境、開發在地型產業園區等。各部會將切實掌握進度有效執行，力求如期如質完成各項重大建設，以發揮計畫預期效益，促進經濟成長。

在國營事業投資方面，2019 年度預算投資 2,216.4 億元，較去年增加 17.9%，包括電源開發及電力擴充 1,307.1 億元、石油煉製及天然氣產能擴充 189.5 億元，以及擴建供水設施 176.1 億元等，對於帶動經濟成長、民間投資及改善民眾生活品質，均有助益，各部會將督促所屬國營事業加強執行。

賴院長強調，面對 2019 年的外在不確定衝擊，更需要各部會共同努力拚經濟，將責成各相關部會積極落實，發揮高行政效能，以帶動國內需求成長，達成穩定經濟成長目標。